

## 中办印发《通知》

# 做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央决定,2021年首次颁发“光荣在党50年”纪念章。这项工作是中国共产党成立100周年庆祝活动的重要组成部分,对于增强党员的荣誉感、归属感、使命感,汇聚全党为实现“十四五”规划和2035

年远景目标持续奋斗的磅礴力量,具有十分重要的意义。《通知》明确了“光荣在党50年”纪念章首次颁发对象,即颁发给健在的截至2021年7月1日党龄达到50周年、一贯表现良好的党员。要求各级党组织高度重视,结合本地区本部门本单位实际,认真做好统计、组织颁发等工作,确保每名符合条件的党员在7月1日前获颁纪念章,

深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖。“光荣在党50年”纪念章首次颁发以后,将作为一项经常性工作,一般每年“七一”集中颁发一次。日前,经党中央批准,中央组织部印发了《“光荣在党50年”纪念章颁发管理办法》,对纪念章的颁发程序、颁发方式、制作、管理等作出规定。

## ■ 新华时评

# 年轻干部有为莫妄为

新华社记者 孙少龙

“高度关注年轻干部违纪违法问题,加强教育管理监督。”15日全文公布的十九届中央纪委五次全会工作报告中,这样一句话引人注目。

年轻干部是党治国理政的一支重要力量,他们不能廉洁自律,直接关系到党和国家事业的未来发展。近年来,年轻干部违纪违法案例并不少见,一些“80后”甚至“90后”干部贪污腐化,动辄侵吞、骗取巨额公款,报道屡见不鲜。这种腐败“低龄化”问题必须引起警惕。

“高度关注”,凸显力度。在本月初举行的中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记就廉洁从政对年轻干部谆谆教诲。他指出,年轻干部要时刻警醒自己,培育积极健康的生活情趣,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

要年轻有为,不要胡作非为。不少年轻干部犯下大错,正是因为初掌权力滋味却缺乏定力、妄图“权力兑现”,抱着侥幸心理闯红灯、越雷池,以此满足物质

上的欲望。殊不知天网恢恢,疏而不漏,以身试法者终会受到法律的严惩,一心为民者才能更上层楼。

防微杜渐,未雨绸缪。年轻干部所在的各级党组织要扛起管党治党责任,绝不能重选拔、轻管理,必须把教育监督贯穿干部培养的全过程。随着“80后”“90后”逐渐成为各个单位的“生力军”乃至“主力军”,针对年轻干部身上的苗头性、倾向性问题,要常“咬耳扯袖”,多“红脸出汗”,让年轻干部知敬畏、明法纪,防止小毛病变成大问题、好干部变成“案中人”。

当前正处于国家建设、社会发展的关键时期,年轻干部队伍至关重要。一名优秀年轻干部的成长,要靠组织培养,要靠自身努力。为政生涯中,年轻干部免不了面对形形色色的诱惑,只有坚定理想信念、心中“戒尺”高悬,时刻保持清醒的头脑,以自尊、自警、自爱、自强的态度踏踏实实干事、清清白白做官,才能行得端、走得正,不负时代的使命和人民的期盼。

(新华社北京3月16日电)

## “十四五”规划提出,多渠道增加城乡居民财产性收入——

# 未来5年,钱袋子“鼓起来”离不开这项收入

12日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,多渠道增加城乡居民财产性收入。

这意味着,作为财产性收入“主战场”的投资理财市场将迎来更多机会。居民理财将迎来哪些变化?与大家“钱袋子”息息相关的改革将从哪些方面推进?一起来看看吧!

## 财产性收入在“钱袋子”中地位越来越高

先来看一组数据:国家统计局数据显示,2019年全国居民人均财产净收入为2619元,这个数字在2013年还是1423元。与此同时,财产净收入占全部可支配收入的比例,也从7.7%提升到了8.5%。

这说明,财产性收入在“钱袋子”中地位越来越高。近年来,越来越多的人开始接受“你不理财,财不理你”的观念,加入理财大军,花心思打理自己的“钱袋子”。

人们旺盛的理财需求背后,实际上是中国经济成长不断释放的红利。2020年,全国居民人均可支配收入为32189元,我国城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标如期实现。

在中国人民大学公共管理学院教授许光建看来,“十四五”时期,提升居民财产性收入,是提升消费水平、形成强大国内市场、构建新发展格局的重要途径。多渠道增加居民财产性收入,就是要为消费提供长期的内生动力,同时也更好满足人们对美好生活的向往。

中金公司发布的研究报告指出,中国居民家庭资产自改革开放开始逐步累积,配置主力从满足生活基本需求起步,到通过购买各类耐用消费品提高生活水平,再到购买不动产、乘用车等“昂贵”的固定资产,目前可能正在进入金融资产配置加速的时期。

## 适合的金融产品给适合的你

“创新更多适应家庭财富管理需求的金融产品”,规划纲要中这个表述受到市场关注。

国家金融与发展实验室副主任曾刚认为,居民的财产性收入主要来自金融市场的回报,要多渠道增加城乡居民财产性收入,需要开发与各类居民需求相匹配的金融产品。“总量上我们的理财产品已经很丰富,但从结构上来看,还有一些需求没有得到充分满足。”曾刚说,居民需求是多层次的,不同类型主体有不同的风险偏好,目前特色化差异化的产品相对不足。随着人口老龄化的进程,与养老相关的理财产品需求会更加旺盛,未来也是发展的重点。

实际上,金融产品的开发离不开繁荣健康的金融市场。伴随金融市场的改革开放持续深入,可以预见,未来的市场交易规则将更公平、信息披露将更透明、违规行为将得到更有效约束。

曾刚指出,这将为各类金融机构打造一个更加公平的竞争“舞台”,凭借自身优势服务不同的理财需求。随着银行理财子公司、公募基金等机构投资者能力不断增强,投资者得到的服务也会更加专业。

## 完善上市公司分红制度提升投资者获得感

细心的观察者还在规划纲要中发现了这么一句话:完善上市公司分红制度。对于超过1.8亿的证券市场投资者来说,是非常值得关注的。

业内人士指出,上市公司分红是投资者获得财产性收入的一种重要方式,被规划纲要提及,意味着未来这项制度将得到进一步的重视和完善。

去年3月施行的新证券法已经明确:上市公司应当在章程中明确分配现金股利的具体安排和决策程序,依法保障股东的资产收益权。上市公司当年税后利润,在弥补亏损及提取法定公积金后有盈余的,应当按照公司章程的规定分配现金股利。

近年来,伴随监管持续引导和股东回报意识不断增强,A股上市公司分红水平逐年提升。2017年度年报披露的分红总金额首次突破万亿元大关,此后这一纪录被不断刷新,2019年已经达到1.36万亿元。

“只有那些盈利能力强、现金流好的上市公司,才能给投资者稳定、可持续的现金分红回报。”无锡万投投资有限公司总经理陈绍霞说,A股市场分红的力度不断加大,是注册制、退市制度升级等资本市场改革不断深化的体现。

他认为,未来要完善上市公司分红制度,必须持续提升上市公司质量,加大证券市场的投资端改革,让一毛不拔的“铁公鸡”越来越少,证券市场投资者的获得感才能越来越强。

新华社记者 刘慧 李延霞 (新华社北京3月15日电)

## 高原春耕第一犁

3月16日,位于雅鲁藏布江中游的西藏拉萨市、日喀则市、山南市等地农村启动春耕春播,播撒春天的第一粒种子。各地农村按着传统方式,穿着盛装,端着青稞酒,在田间地头举行开春仪式。

2020年,西藏自治区粮食产量达到103万吨,其中青稞产量83万吨。这是西藏粮食生产连续6年保持在100万吨以上,其中主粮青稞的供应基本实现自给自足。



▲3月16日,西藏拉萨市达孜区塔杰乡一名拖拉机手准备春耕。

▲3月16日,2岁的小姑娘丹增色珍在开春仪式上吃“切玛”。

新华社记者 党果摄

# 英雄的热血从未冷却

## ——记炮火硝烟中奋起的英雄城吉林四平

## 奋斗百年路 启航新征程

吉林小城四平,在沈阳、长春之间,京哈铁路沿线,它是连接东、西、南、北铁路和公路的交通枢纽。

因其所处位置,四平也是扼东北咽喉之军事重地。抗日战争胜利后,中国共产党在1946年3月至1948年3月间与敌人四次大战于四平,最终取得胜利,四平也因此成了英雄城。四平战役的胜利影响了东北解放战争各阶段的战局走向,为我党解放东北赢得战机并奠定坚实基础。

前有战士流血,今有后人秉持先烈之志砥砺前行。

## 向前,以美好生活为念

1946年5月,本是山花烂漫之季,塔子山却宛如一片焦土。

塔子山位于四平东南部,居群山之首,站在这里俯瞰民主联军四平东线全部阵地,其得失直接关系到四平的安危。为抢夺阵地,当时国民党新6军使用全美械装备,对塔子山进行了地毯式覆盖式猛烈轰炸。

奉命坚守塔子山的是新四军3师7旅19团,其前身是著名的叶挺独立团,号称“铁军”,曾参与南昌起义、井冈山会师、飞夺泸定桥、平型关大捷。在塔子山,他们再次演绎了激烈悲壮的一幕:子弹打光了,用石头砸,用刺刀刺……在击退敌人数十次冲锋后,伤亡已经过半。

“塔子山像是一个绞肉机,身边的战友一个一个倒下了。”原广州军区副政委单印章曾亲历了这场战斗。2016年接受采访时,老人迟迟不忍回首那段历史,因为想起那些惨烈的牺牲场景,总是会落泪。

出征前,很多战士会穿上新军装。谁也不知道这场仗打下来是否还能活着回来。

时任新四军3师7旅20团2营副教导员魏凯江曾回忆,他与通讯员依令撤离塔子山侧翼阵地时,面对无处躲避的炮火,身负重伤的通讯员挣开他的手,“别管我了,不然咱俩都得死”。从此,通讯员成了他心中永远的痛……

四平战役,东北民主联军在浴血奋战下,最终掌控了战略要地四平。

明知生死难测,为何偏向危中行?四平战役纪念馆党史研究室主任张宇明说:“是中国共产党的政治主张赢得了广大人民认可。战士们多是普通农民出身,他们相信共产党能带领大家走向美好生活。这些将士们以此为精神支撑,才会不惧死亡。”

## 英雄,从未被遗忘

在四平战役纪念馆工作,张宇明目睹过很多感人瞬间,让她深感这座城市的温度。

2018年纪念四平解放70周年活动上,耄耋之年的老战士刘雨亭从广西河池赶来。由于年事已高,无法乘坐飞机,老人辗

转4天才来到四平。如此周折,只为再看一看曾经战斗过的地方,并将他参与四平战役时穿过的军装捐赠给纪念馆。

展厅中,刘雨亭找到战友的照片。他不顾劝阻,从轮椅上颤抖地站起来,挺直腰板,敬了一个标准的军礼。

“那时大家说好,谁能活下来,就替别人铭记这段战争岁月,好好活下去。”他说。

还有一位中年人,他只身来到纪念馆,在照片前不停寻找。后来,他的目光停留在

一处。良久,他弯下腰,轻轻和一张照片贴了贴脸。原来照片上的烈士是他未曾谋面的父亲,父亲离家赶赴东北时,他尚未出生。他懂事后才知父亲已经牺牲了……

英雄从未被遗忘。四平战役纪念馆里,多年来,人们前来参观、缅怀先烈,这里年接待观众35万余人次。

从小在英雄事迹的熏陶下长大,张宇明大学毕业后回到家乡,在四平战役纪念馆从事四平战役史研究工作,一干就是三十多年。

“历史需要被人铭记,我愿意成为传承者。”她说。

## 重生,老工业基地换新颜

烈士纪念馆、英雄广场、仁兴街……70多年转瞬即逝,四平的大街小巷,仍保留着那段热血记忆。

四平市中心,一座横跨京哈铁路的天桥记载着惨烈的四平攻坚战。如今,它的一侧是充满文化底蕴的老城区,另一侧是见证城市发展的新城区。

战争年代,子弟兵为人民奉献生命。和平年代,英雄城依旧为人民谋福祉而不懈努力。

第一台自走式联合收割机、第一辆四平牌大客车、第一台专用汽车……新中国成立后,四平创造了一个个奇迹,有力支援国家建设,成为东北老工业基地的重要组成部分。

四平还是我国重要的商品粮基地。全国产粮大县梨树县年粮食产量超40亿斤,是全国粮食生产五强县之一,是保障粮食安全的重要后方。

在四平市康达农用机械有限公司的厂房里,机器轰鸣,近百名工人正加班加点生产免耕播种机。“年产近8000台免耕播种机,供应全国各地。”公司总经理杨铁成说。四平市拥有一批有自主知识产权和主打产品的农机生产制造企业,年产值超20亿元。

近年来,四平市对2000年以前建成的253个小区分区施策,推进老旧小区改造。20世纪80年代建成的铁东区喜庆社区曾日渐破败,很多居民有了搬家的想法。得益于改造工程,2020年社区发生了大变化,这里拥有了规划有序的停车位、绿植环绕的绿化地和宽敞明亮的楼道,百姓们的幸福指数大为提高。

旧城改造、南北河治理、矿山治理……“如今的四平,不仅越来越美,市民获得感也越来越强。”家住喜庆社区的李刚说,“我们要把英雄的精神传承下去,为城市更美好的明天努力奋斗。”

新华社记者 陈俊 孟含琪 薛钦峰 (新华社长春电)

## 延续回升势头

# 前两个月社零总额同比增长33.8%

据新华社北京3月16日电(记者王雨箫)记者从商务部了解到,今年以来,各级商务主管部门多措并举促消费,消费市场呈现恢复性增长。1至2月,全国社会消费品零售总额6.97万亿元,同比增长33.8%,比2019年同期增长6.4%。

商务部消费促进司负责人介绍,1至2月,商品零售额同比增长30.7%,比2019年同期增长7.7%。春节黄金周期间,一些电商平台绿色健康类商品销售

同比增长80%以上;海南离岛免税店销售额超15亿元,比2019年春节翻了一番。

1至2月,全国实物商品网上零售额同比增长30.6%,占社零总额比重为20.7%;全国快递业务量同比增长1倍;餐饮收入同比增长68.9%,恢复至2019年同期的约96%。此外,就地休闲消费活跃,春节期间北京、上海等城市郊区住宿消费额同比增长2倍以上,1至2月电影票房比2019年同期增长超7%。

## (上接第1版)圭方坚定恪守一个中国原则,将中国作为圭亚那国家发展进程中最重要的合作伙伴,致力于同中方加强两党两国关系。

圭方希望同中方积极共建“一带一路”,加强基础设施等领域合作。我相信,圭中关系将越来越好。圭方支持并愿积极推动加共体发展同中国的关系。

新华社北京3月16日电 国家主席习近平3月16日晚同特立尼达和多巴哥总理罗利通电话。

习近平指出,特多是中国在加勒比地区的重要合作伙伴。新冠肺炎疫情发生后,中特同舟共济、守望相助。特多是拉美和加勒比地区首个向中国捐赠抗疫物资的国家,中方也通过多种渠道向特多提供防疫物资和技术援助。中方愿同特多加强疫苗合作,继续支持特多抗击疫情。特多在加勒比国家中率先参与共建“一带一路”。中方愿同特多深化传统友谊,巩固能源、电信、基础设施等传统领域合作,积极拓展新领域、数字经济、互联互通等新领域合作,推动中特全面合作伙伴关

系迈上新台阶。

习近平强调,今年是中国共产党领导中国人民在经济、科技、扶贫等领域取得举世瞩目的伟大成就。在习近平主席坚强领导下,中国率先成功应对新冠肺炎疫情。同时,中国为世界上其他国家经济社会发展提供宝贵支持和帮助,为国际社会抗击疫情发挥重要作用。中国共产党完全应该为自己感到骄傲和自豪。特多坚定恪守一个中国原则,致力于同中国加强各领域合作,并就地区事务密切沟通。特多愿同中方积极推进共建“一带

## 52年如一日上党课

(上接第1版)“双溪村的党课,既学党史、党史,党的理论和政策,也学生产生活方面的实用技术、法律法规和市场经济等方面的知识。很多党员从中增强了党性,增长了知识,受到了教育。”

双溪镇党委书记吴达敏说。双溪村定期举行的党课学习和党组织活动,逐步发展成了现在的“党员学习议事日”制度,通过“学、讲、听、评、议、定”,学政治理论,讲好党课,听党员汇报,开展自评、互评以激励先进、鞭策后进,议党支部工作完成情况,定党支部工作任务和活动等。

记者翻开双溪村党支部的会议记录本,只见里面记录着一次次党课,“党员学习议事日”的主要内容:3月1日,组织生活会和民主评议党员。2月1日,上党课,党员议事,研究尽快打通通往神马岗方向的“断头路”;维修部分小区的路灯;督促东方村小组和石屋村小组做好个别早厕的整改……

52年来,双溪村的党员在党课学习中,不断提高思想政治觉悟和工作水平,齐心协力攻坚克难,为身边的群众办实事、解难题,赢得了群众的信任和支持。